

引言

让神的子民高兴地、多多地、使主乐于接纳地捐赠，关键在于有力的教导方案。如果我们关心的只是预算平衡、完成指标、募集资金，那只能算低层次的要求。神的事业在许多方面有捐款的需要，可更重要的是捐助人精神生命的需要。保罗对哥林多人说：“我所求的是你们，不是你们的财物”（哥林多后书12章14节）。我们要讲关于钱的道，但决不为钱而讲道。我们关心的是灵魂，而不是钱币；是幸福，而不是财富。当上帝所有的子民都明白这一点：教会的领袖最关心男女信徒是否都按着基督的身量成长，关心按基督的意图培养他们管家的责任感，关心他们的精神幸福，成就这一光荣事业的钱就会捐赠出来。

因此我们要做的不是宣传鼓动，而是培养开发。“领人捐赠是基督的行为。保罗说到提多，感谢他同样真诚地关心哥林多人。提多为捐助一事奔走于教会之间，催他们把捐款准备好……促人行善是世上最上等的传教。对他人做的最大好事，是将他从自我中拔出来，激励他真诚地关心别人”（McLean著，《圣经所说》（Where the Book Speaks），180、181页）。

下面是《新约》中的十条宝贵道理，它们能感动每一个基督徒，使他们多多地、诚实地捐赠。

13

捐赠被主悦纳的十条宝贵道理

一、《新约》的教会是捐赠的教会

《新约》的教会，是捐赠的教会的范例。他们在耶路撒冷恒心遵守“彼此交接”（使徒行传2章42节）。无论该词是否还有其他意思，学者们一致认为它包含“与人分享财物”就卖了田产、家业（使徒行传2章45节，4章32–35节）。他们乐善好施的品质如此家喻户晓，以至于有些人模仿他们，可又不愿牺牲（亚拿尼亚和撒非喇），最终因此丧了命（使徒行传5章1–11节）。马其顿众教会为我们树立了好榜样。

我们若要复原《新约》时期的基督教，怎能容忍捐赠的美德如此被人忽视呢？

二、捐助是一种慈恩

在“还有捐助的慈恩”这一讲中，有许多与本题目相关的材

料，希望你们仔细阅读。这里只须要说，《新约》对于捐助所强调的是，捐助是一种慈恩，一种美德。人们满耳听到的都是预算、钱款、建房，他们对捐赠的事情没有好感，也就不奇怪了。神命我们在主日，即每七日的第一日做出捐助，其意义比我们说教的要深远得多。明白了捐助是一种慈恩，我们走上讲坛、步入教室时，就有了胆量和勇气。不讲捐助之道，不引导教徒施舍，我们就剥夺了他们享受幸福和进入天堂的机会。

三、捐助是神的吩咐

对世上最荣耀的事业的资金筹措问题，神不是任其看情况，或是由人随意为之。神的完美计划，是每个基督徒每逢主日按自己的进项捐钱给教会库房（哥林多前书16章1、2节）。《使徒行传》第20章第7节（希腊文中的确切表达是kata mian sabbatou）交代了早期教会多久领一次圣餐，那就是“七日的第一日”。既然说法相同，那么做法也应相同。非常可悲的是，许多基督徒生怕错过礼拜日主的晚餐，却毫不考虑捐赠一事！许多教堂把主的晚餐安排在晚礼拜的时间，以便上午没有吃到的人可以补上。许多人只吃晚餐，却什么也不捐！这种情况并不少见。我们注意到，不少基督徒为了满足人的欲望不听从神的命令，可神不允许我们新约教会的继承人置主的命令而不顾！

四、人人都是管家

所求于管家的，是要他有忠心（哥林多前书4章2节）。基督徒的人生观是：一切属于主。如果做管家的真正意义在信徒心中扎了根，我们会在二十世纪看到一场教会的变革——捐助的变革、侍奉的变革，还有整个神界的变革（在“做好管家”这一讲中可找到大量与此相关的材料）。

五、诚实捐助能办到

神命我们每周捐赠，是为了基督国的事业能向前发展。基督徒出于自愿，每周照各人的进项捐助的做法是对的，也是好的。这是神的安排！研究早期基督徒如此慷慨诚实地捐助究竟出于何种原因的时候，我们发

现一点是，主的国壮大，样样需要资金。彼此分享（友情）是传道事业中宝贵而又崇高的特权。为拯救迷失的人，再长的路也能走，再大的苦痛也能受，再大的牺牲也能舍。用捐助接济穷人、供养牧师、充实年轻人，这是一种特权。这是一种非凡的美好精神。只是以物质的，和金钱的眼光看待捐赠，而不从精神的角度去认识它的人，一定是没有领会《新约》中有关捐助慈恩的教导。

六、神的良方是捐助

捐助的慈恩于我们有益！神的每条诫命都为满足人精神的某种需要。学会捐助的人清楚地知道自己的灵魂变得与神相象。捐助对于灵魂，就像阳光对于果树、水对于沙漠的意义。贪婪的毒瘤有救了！那就是高兴地、忠心地捐助。我们的精神因分享变得灿烂而健康，能免受对钱的可鄙贪欲导致的种种疾病侵害。

七、捐助是撒种

有关捐助的另一个重大道理是，捐助是撒种。毫无疑问，保罗在《哥林多后书》第8和第9章中谈到捐助，并强调了这一点：“少种的少收，多种的多收。这话是真的”（哥林多后书9章6节）。忠心地撒种，意味着神要多多加给我们种地的种子。这意味着，神会把我们撒的种加了又加，直到以他的名结出果实来。请务必注意，播种的是钱，收获的也是钱。尽管许多其他东西也要捐献，但这里谈的对主的捐献就是捐钱。

要是知道撒多少种就能收多少庄稼，我们会多么用心地播种！在地里撒种的农夫知道，想要收成好，种要撒得多、撒得广，还处处要撒到。他知道，种没撒到的地方收不到庄稼。可悲的是，许多人把捐赠看作真正的损失，看作没有回报的纯粹的舍弃，而没看到回报的情景。主处处在召唤，要我们把捐助看作人生市场上最有价值的交易。

八、我们施舍时最像基督

基督徒在施舍时最像救主。还有比“施与”更能形容耶稣的品质吗？为了跟随耶稣的步伐，我们要好好地学会捐助，多多地捐助。一毛不拔、吝啬小气的

基督徒是最不像基督的人。神的儿女可以捐助的行动表明，主真正活在他的里面！

九、诚实的捐助是确凿的证据

凭着诚实，我们明白了基督的价值观、基督以何为重、及其对世界积极的影响。外邦人看到犹太基督徒为接济他们送来的捐赠，心中充满了感激（哥林多后书9章13节）。

神喜欢捐得乐意的人（哥林多后书9章7节）。神喜欢诚实的人捐助时满心高兴，以此为“乐”。人们知道，我们的钱投放在哪儿，心就在哪儿。基督徒真正的捐助表明，他爱的不是人间的世界，他“抬头仰望”，知道真正的价值就在那里。主的地方教会需要大量资金。教友们想必知道，他们在世上最后一件事，也就是临终前要做的，就是写份遗嘱，把自己的财产捐做善事。你遗赠给地方教会大笔财产了吗？写遗嘱、留遗产的时候，别忘了耶稣为之献身、最努力要推进的，是地方教会，是基督的身体！

十、捐助是最后审判的依据

人最后要分成两边：左边和右边、迷失的和得救的、绵羊和山羊。区分的依据是看他对他别人是否关心，是否做出牺牲。你给过多少人面包和牛奶，看望过多少狱中的囚犯，照顾过多少病人，主说这都是最后审判的依据。

耶稣讲到了两个财主，一个在《路加福音》第12章。他心中没有神，也没有别人，只想把所有的粮食和财物都收藏起来，备自己将来之用。主说他是个无知的蠢人，当夜必要他的灵魂。另一个在《路加福音》16章。这位财主天天奢华宴乐，对门口贫病交加的乞丐拉撒路不理不睬。他死后睁眼看到的是烈焰的煎熬、无尽的痛苦，因为他生前只顾自己享乐，不顾穷人的死活，这两个故事的主要道理在于：人如何积攒、花费、捐赠其财物，决定他在永生的位置。这就是两个故事的寓意，除此没有其他意义。人要听从神的吩咐，要尽管家之职，守住生命的福分。能做到这一点，说明他有爱，说明他认识了人生的意义，领会了神的旨意。

结 论

捐助的成就，全在于对神的信心。知道神会照顾我们时，我们会毫无顾虑地诚实捐助。瑞雷·卡尔文（Riley Carvin）是北麦克阿瑟（North MacArthur）教会一位杰出的长老。他说：“你全凭一张嘴和花言巧语的鼓动达到目的，我凭的是对神的忠诚，而我次次都赢了你。要造就对神的忠心，我们就从捐献做起。”他说得一点不错。捐助之举能反映人的忠心。捐助不是为提高预算、不为做善事，也不是宣传鼓动的花招。捐助是对主更大的忠心，是为了他宝贵的应许。与我们在教会的其他工作一样，造就出更好的基督徒，便造就了更好的教会。捐助之举，以及一切对主的侍奉，最终凭借精神生活修养的深度，凭借忠心和爱心。

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.